
R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

SECRETARIA 

ACTA No 14/89 

Fecha : 6 de junio de 1989 

Cuenta del señor Secretario de Leqislaci6n: 

1. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que introduce modi - 
ficaciones a la Constitución Polltica de la República. 

- Primera Comisi6n, Conjunta, extrema urgencia, con difu- 
sión. 

2. Mensaje del Ejecutivo: proyecto de ley que establece in - 
demnización adicional a los beneficios previstos por el 
artlculo 5 O  de la ley No 18.675, en relaci6n con los fun- 
cionarios activos, grado 11, del Poder Judicial. 

- Se aprueba con modificaciones. 

3. Oficio del Ejecutivo: indicación a proyecto de ley del 
Consejo Nacional de Radio y Televisión. 

- Pasa a IV Comisi6n y se mantiene la suspensi6n de trámi - 
te legislativo a la espera de despacho del proyecto de 
ley que introduce modificaciones a la Constitución Pollti - 
ca de la República. 

4. Oficio del Ejecutivo: indicación al proyecto de ley que 
modifica las leyes orgsnicas constitucionales sobre Ins - 
cripciones Electorales y Servicio Electoral y sobre Vota- 
ciones Populares y Escrutinios. 

- Pasa a la IV Comisión Legislativa. 

5. Oficio de Presidente de Primera Comisibn Legislativa: xemi 
te proyecto de sentencia relativa a la contienda de compe- 
tencia suscitada por la Contralorza General de la RepGbli- 
ca. 

- Vuelve el fallo a la Comisi6n Conjunta para reestudio, 
debiendo ser reincorporado en una sesión legislativa pos 

terior al despacho por la H. Junta del proyecto de ley que 
introduce modificaciones a la Constitución Polltica de la 
Repbblica . 

6. Oficio de Presidente de Primera Comisi6n Legislativa: en 
relaci6n con oficio remitido al Ejecutivo el lo de julio 
de 1988, en que se solicitó su patrocinio para normas de 
su exclusiva iniciativa atinentes al proyecto de ley sobre 
contaminaci6n atmosférica , solicita reiterar dicha peti - 
ci6n. 

- Se accede. 
7. Oficio de Presidente de Primera Comisidn Legislativa: en 

relación con proyecto de ley orgánica constitucional del 
Congreso Nacional, solicita la suspensión de su tr6mite 
hasta promulgación de reformas constitucionales. 

- Se accede y se deja sin efecto acuerdo tomado sobre la 
materia en sesi6n legislativa de 23 de mayo de 1989. 
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8 .  O f i c i o  de  P re s iden t e  de Segunda Comisión L e g i s l a t i v a :  e n  
r e l a c i d n  con proyecto  de l e y  que e s t a b l e c e  nuevo Es t a tu -  
t o  General pa r a  Cajas  de  Compensación de Asignacidn Fami 
l i a r ,  s o l i c i t a  o f i c i a r  a  Cor te  Suprema para  que é s t a  e v a  
cue un informe sobre  l a  ma te r i a ,  y  l a  suspensión d e l  p l a  
zo de t r a m i t a c i 6 n  de  l a  i n i c i a t i v a  mien t ras  l l e g u e  e l  d o  - 
cumento r e s p e c t i v o .  

- Se accede.  

9 .  O f i c i o s  de P r e s i d e n t e s  de  Segunda y Terce ra  Comisiones 
L e g i s l a t i v a s  mediante l o s  c u a l e s  s o l i c i t a n  Comisión Con- 
j un t a  pa r a  e s t u d i o  de proyecto  de  l e y  que e s t a b l e c e  mar- 
co l e g a l  p a r a  l a  c o n s t i t u c i 6 n  y operac idn  de e n t i d a d e s  
p r ivadas  de c u s t o d i a  de  v a l o r e s .  

- Se accede.  

1 0 .  O f i c i o  de P r e s i d e n t e  de Tercera ~ o m i s i 6 n  L e g i s l a t i v a :  so  
l i c i t a ,  e n  cuanto a l  proyecto  de l e y  que modif ica e l  dez 
creta l e y  No 884, de 1975, o rg sn i co  de  l a  Di recc ión  de  
P r e v i s i ó n  de Carabineros  de  Ch i l e ,  que se t r a t e  en  Comi- 
s i d n  Conjunta,  se reduzcan sus p lazos  de  t r a m i t a c i ó n  y 
se inc luya  e n  Tabla  de s e s i ó n  d e l  20 de junio  prdximo. 

- Se accede.  

O f i c i o  de  P r e s i d e n t e  de Cuar ta  Comisidn L e g i s l a t i v a :  co 
munica que ,  e n  r e l a c i ó n  con una i n d i c a c i ó n  de  S .E.el   re - 
s i d e n t e  de l a  República pa ra  de sg lo sa r  d e l  proyecto  de  
l e y  que modif ica l e y e s  o rgdn icas  c o n s t i t u c i o n a l e s  sobre  
I n s c r i p c i o n e s  E l e c t o r a l e s  y S e r v i c i o  E l e c t o r a l  y  sobre  
Votaciones Populares  y E s c r u t i n i o s  determinadas modif ica  
c iones  e i n c l u i r  o t r a s  nuevas,  l a  Comisión Conjunta a c o r  - 
d6 despachar  t o d a s  e s t a s  modif icac iones  e n  un s o l o  p ro  - 
yec to ;  asimismo, se s o l i c i t a  cambiar l a  c a l i f i c a c i d n  de  
l a  i n i c i a t i v a ,  de  f d c i l  despacho a procedimiento e x t r a o r  - 
d i n a r  i o  . 
- Se acuerda  t r a t a r  e l  p royec to  e n  forma e x t r a o r d i n a r i a  

e n  esta s e s i ó n ;  d e s g l o s a r  e l  t e x t o  propues to  por l a  Co - 
misidn Conjunta e n  dos  proyectos  separados ,  pa r a  i n c o r  
po ra r  e n  uno de e l l o s  t odas  l a s  enmiendas r e l a c i o n a d a s  
d i rec tamente  con e l  p l e b i s c i t o ,  y ap roba r lo s ,  con modi - 
f i c a c i o n e s  e l  cor respondien te  a l  b o l e t l n  1051-06, y s i n  
e l l a s  e l  d e l  b o l e t l n  1051-06-B. 

Cuenta d e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun t a :  

1. Car ta  d e l  22  de mayo de Organización Nacional Mapuche Ad- 
Mapu: s o l i c i t a  té rmino de  t r a m i t a c i 6 n  de  proyecto  de  l e y  
que e s t a b l e c e  normativa pa ra  s e c t o r  pesquero.  
- Se acuerda acusa r  r e c i b o .  

TABLA 

1. Proyecto de  l e y  que o t o r g a  subs id io  f a m i l i a r  a  madres de  
h i j o s  acogidos a l  b e n e f i c i o ;  aumenta pensiones que i n d i c a  
de  reglmenes de  c a j a s  d e  p r e v i s i 6 n r  y r e a j u s t a  i ng re so  ml - 
nimo . 
--Se aprueba.  
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. Rehabilitación de ciudadania de señores Alejandro Enrique 
SepGlveda Manzano, Mario Ren6 Fuenzalida Vigar y Ramón Se - 
gundo Ayala Muñoz. 

- Se aprueba la solicitud de rehabilitación de ciudadanía 
del señor Alejandro Enrique Sepdlveda Manzano y, por no 
haberse producido la unanimidad requerida por ley, no hay 
acuerdo en acceder a similares peticiones de los señores 
Ram6n Segundo Ayala Muñoz y Mario René Fuenzalida Vigar. 
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SECRETARIA 

A C T A  N o  1 4 / 8 9  

--En Sant iago de  C h i l e ,  a  seis d l a s  d e l  m e s  d e  ju- 

n i o  de  m i l  novecientos  ochenta  y nueve, s i endo  l a s  1 6 . 0 0  ho- 

ras, se re6ne en Ses i6n L e g i s l a t i v a  l a  H .  J u n t a  de  Gobierno 

i n t eg rada  por s u s  Miembros t i t u l a r e s ,  señores :  Almirante Jo- 

sé T. Merino Cas t ro ,  Comandante en J e f e  de  l a  Armada, quien  

l a  p r e s i d e ;  General d e l  A i r e  Fernando Mat thei  Aubel, Coman - 
dan te  en J e f e  de  l a  Fuerza Aérea; General D i r e c t o r  Rodolfo 

Stange Oelckers ,  General D i r e c t o r  de  Carabineros ,  y  Teniente  

General Sant iago S i n c l a i x  Oyaneder. ActGa como S e c r e t a r i o  de  

l a  J u n t a  e l  t i t u l a r ,  Coronel d e  E j é r c i t o  señor  Walter  Mardo- 

nes  Rodr Tguez . 

--Asisten, ademss, l o s  señores :  ~ r i g a d i e r  General 

Enrique Seguel Morel, Min i s t ro  de  Hacienda; Guillermo Arthur  

~ r r á z u r i z ,  Min i s t ro  d e l  Traba jo  y P rev i s i6n  S o c i a l ;  ~ a u l i n a  

D i t t bo rn  Cordua, S u b s e c r e t a r i a  de  P rev i s ión  S o c i a l ;  ~ a r l a  Ele - 
na Gaete Meyerholz, Super in tendente  de Seguridad S o c i a l ;  Ma - 
nue l  B r i t o  Viña les ,  Asesor J u r l d i c o  d e l  ~ i n i s t e r i o  de  Hacien - 
da;  Mayor General J u l i o  Andrade ~ r m i j o ,  J e f e  de  Gabinete d e l  

~ j e r c i t o ;  Cont raa lmi ran te  Juan Ca r lo s  Toledo de  l a  Maza, Je- 

f e  de  Gabinete d e  l a  Armada; General I n spec to r  Rigoberto Gon - 
zdlez Muñoz, J e f e  de  Gahinete de  Carabineros ;  Coronel de  Avia - 
c i6n  Alber to  Vare la  Altamirano,  J e f e  d e  Gabinete de  l a  Fuer- 

za Aérea; Cont raa lmi ran te  Germán Toledo Lazcano y Contraalmi - 
r a n t e  ( J T )  Mario Duvauchelle Rodrlguez, i n t e g r a n t e s  de  l a  P r i  - 
mera Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  General  de  Carabineros  Manuel Ugar - 
t e  So to ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Terce ra  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Coro 

n e l  de ~ j é r c i t o  Eugenio Videla  Valdebeni to ,  i n t e g r a n t e  de  l a  

Cuarta  Comisi6n L e g i s l a t i v a ;  Capitdn de  Navfo Jo rge  Beyt la  

Valenzuela,  S e c r e t a r i o  d e  Leg i s l ac i6n ;  Capi tán  de Navlo Adol - 
£o Paul  L a t o r r e ,  i n t e g r a n t e  de  l a  Primera Comisión L e g i s l a t i  - 
va;  ~ e n i e n t e  Coronel de  E j é r c i t o  Juan Car los  Salgado Broca l ,  

i n t e g r a n t e  de  l a  Cuar ta  Comisión L e g i s l a t i v a ;  Comandante de  
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Grupo (J) Pedro Canals Baldwin, Asesor Jurldico subrogante 

del señor General Matthei; Tte. Coronel de Carabineros (J) 

Harry Grünewaldt Sanhueza, Asesor Jurldico del señor Gene- 

ral Stange; Mayor de Ejército (J) Patricio Baeza Ossandón, 

Asesor Jurldico del señor Teniente General Sinclair; Patri - 
cio Baltra Sandoval, Jorge Silva Rojas y Hurnberto A. Boldri - 
ni Dlaz, Asesor Jurldico, Jefe de Relaciones Pdblicas y Re- 

dactor de Sesiones, respectivamente, de la Secretarfa de la 

H. Junta de Gobierno; Gaspar Lueje Vargas, Carlos Cruz-Coke 

Ossa y Marcela Hozven Durán, integrantes de la Primera, Se- 

guna y Cuarta Comisiones Legislativas, respectivamente. 

MATERIAS LEGISLATIVAS Y CONSTITUCIONALES 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Se abre la sesi6n. 

Ofrezco la palabra. 

CUENTA 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Con su ve - 
nia, mi Almirante. 

Excma. Junta, en la Cuenta figuran los siguientes 

documentos. Un Mensaje de S.E. el Presidente de la República 

que contiene modificaciones a la Constitución Polltica de la 

Repáblica. 

Señala el Jefe del Estado que se han tenido en 

consideración dos aspectos primordiales para determinar la 

proposicidn de reforma. 

En primer término, la orientacion general de las 

modificaciones ha de ser el perfeccionamiento de las institu - 
cienes, a fin de que la vida polltica del país se desenvuel- 

va en el futuro con tranquilidad ciudadana, con lealtad a las 

normas bdsicas ycon criterios concretos de respetoalos dere - 
chos de las personas. 

Y ensegundo lugar, se ha procurado abordar esta 
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trascendental materia con el más amplio acuerdo posible de 

los sectores ciudadanos. 

El proyecto contiene 47 modificaciones y Su Ex- 

celencia solicita extrema urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco la palabra. 

Extrema urgencia, Comisión Conjunta y con difu- 

si6n. 

Para tramitar esta iniciativa en las fechas que 

exige la extrema urgencia, solicito acuerdo de la Junta pa - 
ra suspender el trdmite de las leyes org6nicas constitucio - 
nales que están estudi6ndose por la Comisi6n de Constitu - 
ci6n, para dedicarse a ésta exclusivamente. 

ZHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Cuáles son? 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Por 

ejemplo, la orgdnica de Educación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- De Educación, del 

Congreso Nacional, etcétera. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Claro, conforme. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- El 

proyecto de ley orgdnica de Radio y Televisión. 

El señor GENERAL STANGE.- Que esto tenga prefe- 

rencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene preferencia 6s - 
ta. 

El sefior GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Primera Comisi6n. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DWAUCHELLE.- Con 

su venia, mi Almirante. 

La Comisi6n Conjunta ha acordado con la Secreta - 
rfa de Legislación eventuales plazos de trabajo muy limita - 
dos. La Secretaria reduciría el plazo que tiene de cinco 
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dlas a dos y evacuarla su informe el día jueves. 

Sugiero que la Comisión Conjunta se constituya 

el jueves a las nueve de la mañana. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Como Se- 

cretarla de Legislación, el jueves en la tarde, porque te 

nemos dos dlas nada m 6 s .  

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DWAUCHELLE.- Sin 

perjuicio de eso. Asiste el Secretario de Legislación y su 

informe lo entrega el viernes en la mañana. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrla acuerdo? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Todos sabemos el pro - 
blema de tiempo que est6 involucrado aqul. Nos damos cuenta 

que cada hora que se gana es importante. 

Esta ~omisi6n Conjunta perfectamente bien puede 

comenzar el estudio y ver los problemas aun antes de reci - 
bir el informe mencionado. Me refiero a mañana en la mañana, 

a m6s tardar. O sea, empezar mientras la Secretarla efectúa 

su estudio. 

Estimo que es la forma de trabajar en estas cir- 

cunstancias. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Necesito el informe 

de la Secretarla de Legislaci6n. 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- Nadie dice que no re- 

cibird ese estudio. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo sé. Esto lleg6 el 

viernes y la ComisiBn lo está estudiando. Eso no es ninguna 

novedad, pero hay varias cosas en este documento que est6n 

mal escritas y que requieren ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- Por eso hay que revi- 

sarlo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Habrla que revisarlo. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Nadie dice que no se 

deba revisar. 



R E P U B L I C A  D E  C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Solicito a la Junta 

que la Comisidn Conjunta empiece a trabajar a más tardar el 

jueves en la ma" ~ ~ a n a .  

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Eso 

es lo que pido. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Digo que no tengo in- 

conveniente que se empiece a trabajar a más tardar el jue - 
ves, pero por qué no empezamos antes, mañana por la maña - 
na, ... 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- Por 

eso, señor, ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- ...p orque puede ade - 

lantar mucho en el estudio; de manera que después, cuando 

reciba el informe, puede comprobar lo que ha hecho, lo veri - 

fica y si se le pas6 algo, lo considera. 

Tenemos la ventaja que dos grupos independientes 

revisen esto en forma separada y, a mi juicio, la Secreta - 
rla de Legislaci6n siempre nos ha dado una ayuda enorme y 

jamds he crefdo que debe quedar afuera. 

Estoy de acuerdo que empiece a trabajar a más tar 

dar en esa fecha. Insisto, empecemos antes. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE . - Se - 
ñor, lo que sucede es que el viernes lleg6 el proyecto. Em- 

pezamos a trabajar y el miércoles en la tarde tendremos un 

eventual texto sustitutivo. 

El señor GENERAL MATTHEI.,- ¿Que miércoles? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Mañana. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DWAUCHELLE.- Maña 

na. Entonces, estarlarnos convocando a la Comisi6n Conjunta 

a discutir todo el proyecto y colaborar~amos con un eventual 

texto sustitutivo que estd sujeto a conversaciones que hay 

que sostener con el Ministro Cáceres. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Lo hemos estado con - 
versando ya con el Ministro C6ceres. 

~añana, entonces. 

El señor GENERAL STANGE.- Pero al empezar el jueves, 
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se trabajarla el viernes , sZibado y domingo . . . 
El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

El señor GENERAL STANGE.- . . . p  ara que el martes 

a más tardar podamos firmar. 

El sefior ALMIRANTE MERINO.- El martes, no. El jue - 
ves 15. Antes, no. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Mi pregunta es, ¿si es - 

tb listo el martes? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Si est6 1isto.ese día ... 
El señor GENERAL MATTHE1.- ¿Por qué nos ponemos 

desde ya en que no puede estar en esa fecha, cuando a lo me- 
jor sl está? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Porque lo hemos estu- 

diado y nos hemos dado cuenta que no alcanzamos a estar lis- 

to el martes, porque hay muchas cosas que conversar con el 

Ministro Caceres y éste tiene que nombrar un interlocutor vá - 

lido para las conversaciones que habrfa, porque no es cues - 
tibn de llegar y cambiar lo que dice ahul. 

El señor GENERAL'MATTHE1.- No se puede llegar y 

cambiar. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI, se puede cambiar, 

porque es malo y lo que no est6 bien hay que cambiarlo. De 

lo contrario, la ley no tiene objeto. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DWAUCHELLE.- Mi 

Almirante, zpodrla explicar un caso? 

La modificaci6n que est6 en el No 13. Se habla 

de la vacante del cargo de Presidente de la Repdblica: " Si 
la vacancia se produjere faltando menos de dos años para la 

pr6xima elección general de parlamentarios, el Presidente 

serd elegido por el Congreso Pleno por la mayoría absoluta 

de los Senadores y Diputados en ejercicio, y durará en el 

cargo hasta esa elección general.", lo que no puede ser,pg 

que el Presidente tiene que seguir hasta que el electo asu- 

ma una vez que el Tribunal Calificador de Elecciones haya 
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proclamado e s t o  y pa r a  ese e f e c t o  l a  l e y  o rg6n ica  r e s p e c t i v a  

s e ñ a l a  un p lazo  de  9 0  d i a s ,  segGn s i  es l a  pr imera o segunda 

v u e l t a .  

Ahora, anoche estuvimos t r aba j ando  en  l a  redacc i6n  

de  e s t o ,  p e r o  hay que c o n s u l t a r l o  con e l  Min i s t ro  con e l  o b j e  - 
t o  de  no p roduc i r  una a l t e r a c i 6 n  en  un convenio,  a l  que se 

r e f i e r e  m i  General .  

El señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

Hay que t e n e r  p r e s e n t e  v a r i a s  de e s a s  mate r ias ,que  

es i n t e r e s a n t e  i n d i c a r l a s ,  pero  u s t e d  m e  puede d e c i r  aho ra ,  a 

f e  cierta, cu6ntas horas exactas de trabajo abarcard ' e S t o  . 
E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE . - Como 

Primera Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  l levamos v i e r n e s ,  sSbado ... 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- ¿Me puede s e ñ a l a r  ahora  

con e x a c t i t u d  cudn tas  ho ra s  de t r a b a j o  n e c e s i t a ?  

E l  señor  CONTRAALMIRANTE ( J T )  DUVAUCHELLE.- Hay 

una cosa  que no s e  l a  puedo s e ñ a l a r ,  s e ñ o r ,  que es l o  que se 

demorar6 e l  Min i s t ro  en convenir  con l a  opos ic ion .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO .- ¿Lo a c e p t a r s n  o no l o  

acep ta rbn?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No s 6 ,  pe ro  é s t a s  son 

cosa s  que ,  obviamente,  son m a t e r i a s  t e c n i c a s  que no veo qu ién  

no l a s  de sea r6 ,  pues es t imo que nad i e  ha t e n i d o  l a  i n t e n c i ó n  

de  que en un momento dado e l  p a l s  quede por  unos meses s i n  

P r e s i d e n t e .  A m i  j u i c i o ,  no puede haber  s i d o  i n t e n c i ó n  de  a l  - 
guien ,  E s t a s ,  s enc i l l amen te ,  son ma te r i a s  t é c n i c a s  y no po l f  

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Indudablemente. No l o  

dudo, pe ro  e so  es l o  que t i e n e  que e s t u d i a r  e l  s eño r  Cdceres 

y h a b l a r l o  con noso t ro s .  

El señor  GENERAL MATTHE1.- Bueno, s i  u s t e d e s  qu ie -  

r e n  s a c a r l o  e l  jueves ,  h6ganlo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S i  s e  puede s a c a r  e l  

mar tes ,  a s 1  se hace .  
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El señor GENERAL STANGE.- Por eso veamos si es po - 
sible. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Eso es lo que estoy di - 
ciendo. Veamos si se puede sacar antes. 

~1 señor ALMIRANTE MERINO.- Si se puede sacar an- 

tes, asl se realiza. 

El señor GENERAL MATTHE1.- No podemos decidir aho - 
ra que no se puede sacar antes del jueves pr6ximo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Digo que de acuerdo 

con la extrema urgencia tenemos quince dzas. En vez de que 

sea ese plazo, se hace en ocho o en siete. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme, hagan10 asl. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Así es. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Si estamos dándole im - 
portancia, démosela. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Tiene la importancia 

que posee. 

La gente estd trabajando aqul todos los dlas, 

sin parar. Ojald otras Comisiones lo hicieran asl. 

PROYECTO DE LEY QUE ESTABLECE INDEMNIZACION ADICIONAL A LOS 

BENEFICIOS PREVISTOS POR EL ARTICULO DE LA LEY No 18.675, 

EN RELACION CON LOS FUNCIONARIOS ACTIVOS, GRADO 11, DEL PO- 

DER JUDICIAL (BOLETIN No 1087-05) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo 

Mensaje contiene un proyecto de ley que otorga a los funcio - 
narios del grado 11 del Poder Judicial a que se refiere el 

artlculo 5O del decreto ley No 3.058, del año 1979, que du- 

rante el año 1989 hayan ejercido o ejerzan, dentro de los 

90 dlas desde la vigencia de esa norma legal, el derecho que 

les otorga el artlculo 5"  de la ley No 18.675, y que conta- 

ren en esa oportunidad con más de 75 años de edad, una indem - 
nizacidn de cargo fiscal de monto equivalente a un mes de re - 
muneraciBn total correspondiente al respectivo grado y demás 

beneficios pecuniarios que correspondan, vigentes a la fecha 
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de su renuncia al cargo, por cada año de servicio, con un m6 - 

ximo de 28 mensualidades. 

El proyecto hace extensivo el beneficio a la c6n- 

yuge sobreviviente de aquellos funcionarios que refinan los 

requisitos indicados y hubieren fallecido antes de la publi- 

cación de esta ley y con posterioridad a la vigencia de la 

ley No 18.675. 

Se solicita trdmite de simple urgencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- El Ministro de Justi- 

cia habló conmigo anoche y creo que con ustedes también, so- 

bre esta ley. 

¿Habrla inconveniente de aprobarla sobre Tabla? 

Ofrezco la palabra. 

El señor GENERAL STANGE.- No tengo inconveniente. 

El señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- No hay incon - 
veniente por mi parte. 

El señor GENERAL MATTHE1.- Tampoco tengo inconve- 

niente. 

El señor CONTRAALMIRANTE TOLED0.- Mi Almirante, 

habrla que hacerle algunas pequeñas correcciones formales. 

Podrla hacerlas el Secretario de Legislación. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- LHabrfa inconveniente? 

El señor GENERAL MATTHE1.- No. 

El señor GENERAL STANGE.- No hay inconveniente. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- De acuerdo. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Son cosas de sintaxis. 

--Se aprueba el proyecto con modificaciones. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- En seguida, 

los siguientes oficios. 

El primero de elloses delpresidente de la RepGbli - 
ca y mediante el cual formula indicación aditiva al proyec- 

to de ley que crea el Consejo Nacional de Radio y Televisión. 
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La indicacidn tiene por objeto incorporar al pro- 

yecto las siguientes disposiciones. 

Precisar la fuente de financiamiento con la que 

contar6 el Consejo.Naciona1 de Radio y TelevisiBn para subsi - 
diar programas de alto nivel cutural; establecer la planta 

administrativa del personal del Consejo Nacional de Radio y 

Televisi6n; puntualizar la normativa del proyecto en virtud 

de la cual se transforma la actual empresa denominada Televi -. 

sión Nacional en sociedad anonima. 

En relaci6n con este Gltimo punto, S.E. el Presi- 

dente de la RepGblica propone a la Excma. Junta de Gobierno, 

que si estimare complejo su despacho, sea desglosado y conti - 

n6e su tramitaci6n en forma separada del proyecto original. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Cuál? 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El que dice 

relacidn con transformar Televisi6n Nacional en sociedad an6 - 
nima. O sea, separarlo del de Consejo de Radio y Televisidn. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Eso permiti- 

rfa agilizar su tramitacián. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Qué gana el Consejo 

Nacional de Radio y Televisión? 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Por eso, de- 

jarlo para una conversaci6n aparte. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- AdemSs, este Consejo 

de Radio y ~elevisión, de acuerdo con la modificacidn,no exis - 
te, . .. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Cambia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ... no es el Consejo 
de Radio y Televisi6n; es el Consejo de Televisidn solamente. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Por eso es 

bueno lo que planteaba el Contraalmirante Duvauchelle en cuanto 

a diferir. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Esta iniciati - 
va estd con trámite suspendido. ¿Seguirfa igual? 
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El señor ALMIRANTE MERINO. - No. 

De todas maneras habrla que esperar que se despa- 

che la. reforma constitucional. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Claro. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- En todo caso, va a la 

Cuarta Comisi6n en espera del otro proyecto, que es más urgen - 
te. 

El.señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Muy bien. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Por el segun- 

do oficio, tambign del Primer Mandatario, formula indicacidn 

al proyecto de ley que modifica las leyes orgánicas constitu- 

cional sobre Inscripciones Electorales y Servicio Electoral 

y sobre Votaciones Populares y Escrutinios, boletrn No 1051- 

06.  

La indicación persigue los siguientes objetivos 

fundamentales. Perfeccionar y agilizar los procedimientos electo- 

rales que se realizan antes,durante y después de las eleccio- 

nes y plebiscitos; modificar las normas sobre plebiscitos a 

realizar cuando la Junta de Gobierno ejerza el Poder Constitu - 
yente; determinar que en los plebiscitos en que la Junta de 

Gobierno ejerce el Poder Constituyente el tiempo de 30 minu - 
tos diarios para propaganda electoral televisiva se distribui 

r6 en10 rlinutos para el Gobierno y los 20 minutos restantes 

para los partidos políticos legalmente constituidos,los que se 

1,o repartir611 en partes iguales, y normar las declaraciones 

de candidaturas en las pr6ximas elecciones parlamentarias y 

de Presidente de la Repdblica acorde con las reformas consti - 
tucionales en trámite. 

Eso-es el contenido general de la indicacidn de Su 

Excelencia. 

~l proyecto estS en la Cuarta Comisibn. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Cuarta Comisi6n. 

Este tema tendrá que ser despachado despues de las 

reformas, porque está el problema del lacre, del sello, etcé- 

tera. 
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El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Ya se adelan- 

tó sobre esta materia. 

El señor CONTRAALMIRANTE (JT) DUVAUCHELLE.- El pro - 
yecto mismo viene en Cuenta extraordinaria, señor. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Sf. 

Cuarta Comisibn. 

El señor SECRETARIO DE LEG1SLACION.- El oficio si- 

guiente es del señor Presidente de la Primera Comisión Legis- 

lativa y mediante el cual remite, de conformidad a lo acordado 

por la Excma. Junta en sesión legislativa de 2 de mayo recién 

pasado, el proyecto de sentencia relativa a la contienda de 

competencia suscitada por la Contralorfa General de la RepG - 
blica, preparada por la Comisión Conjunta presidida por esa I 

Comisi6n Legislativa. 

En su oficio el señor Almirante Merino hace presen - 

te que el representante de la Segunda Comisión en la Comisi6n 

Conjunta ha formulado reserva respecto de la redacci6n pro - 
puesta en el No 2 de la parte resolutiva del expresado proyec - 
to de sentencia. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- La reserva se refiere 

a la inclusión en la sentencia de la Corte Suprema en la con- 

tienda de compeencia. La intención es que la Corte Suprema 

no aparezca as1 de acuerdo con el criterio de la Comisibn Le - 
gislativa. No sé qué opinan ustedes. 

El señor GENERAL STANGE.- Tengo una pregunta. 

¿Existe contienda de competencia entre la Excma. 

Corte Suprema de Justicia y la Contralorla ... 
El señor ALMIRaNTE MERINO.- No. 

El señor GENERAL STANGE.- ...y el resumen se re - 
fiere a la Corte de Apelaciones. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- SI. 

El señor GENERAL STANGE.- Entonces, hay que defi - 
nir, porque no tenemos por que incluir a la Corte Suprema, pues 

ésta no ha estado en contienda. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- No ha t e n i d o  opini6n.  

E l  señor GENERAL STANGE. - I n c l ~ s o ,  no a lcanz6 a 

ve r  l o s  documentos, porque l a  Jun ta  se l o s  p id i6 .  Por l o  t a n  - 
t o ,  no podemos t o c a r  a l a  Cor te  Suprema. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- La  verdad es que no es - 
t o y  l i s t o  en este momento pa ra  f i rmar .  En este i n s t a n t e  es - 
t o y  preocupado con l a  ma te r i a  que se r e f i e r e  a l a  Cons t i tu  - 
c i6n .  

En consecuencia,  soy de opini6n de  pos t e rga r  este 

problema mien t ras  se dec ide  l o  r e l a t i v o  a l a  Car ta  Fundamen- 

t a l .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- O sea, l a  Segunda Co- 

misi6n mantendrfa l a  r e se rva .  

E l  señor GENERAL MATTHEI .- Mientras no vea e l  asun: - 

t o  de l a  Cons t i tuc ión ,  porque en e l  i n t e r t a n t o  e s t o y  preocu- 

pado de  eso .  

Realmente, n i  he v i s t o  e l  tema en profundidad.  Por 

l o  t a n t o ,  propongo que venga de  nuevo cuando se haya despa - 
chado l a  o t r a  mater ia .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Vuelve a Comisión y l a  

vemos con calma, porque no hay apuro en e s t o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No e s toy  en condic iones  

adn . 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S ; ,  l o  sé. 

La Segunda Comisi6n todavfa  no e s t á  l i s t a ,  pero  e l  

problema es que l a  Cor te  Suprema no ha t e n i d o  ninguna i n j e r e n  - 
tia . . . 

E l  s e ñ o r  GENERAL STANGE.- Ninguna. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ... en l a  materia. 

E l  señor GENERAL STANGE . - Claro.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Por l o  t a n t o ,  l a  Corte 

Suprema no puede ser mencionada, porque nos echamos o t r o  orga  - 
nismo encima. E s  nada m á s  que eso .  

En consecuencia,  esperamos hasta cpe l a  Segunda C o m i  - 
s i6n  e s t 6  l i s t a .  
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Vuelve a ~ o m i s i 6 n .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- ¿Vuelve a Co - 
misi6n? 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- S1 y l a  incluimos en 

una s e s i 6 n  l e g i s l a t i v a  p o s t e r i o r  a l  despacho por l a  J u n t a  de 

Gobierno d e l  proyecto  de  l e y  que i n t roduce  modif icac iones  a 

l a  Cons t i tuc i6n  P o l l t i c a  de l a  Repdblica.  

~ H a b r l a  acuerdo? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- D e  acuerdo. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGLSLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  

o f i c i o ,  también d e l  señor  P r e s i d e n t e  de  l a  Primera Comisidn 

L e g i s l a t i v a ,  d i c e  r e l a c i ó n  con e l  proyecto  de  l e y  sobre  Con- 

taminaci6n Atmosférica,  b o l e t I n  No 974-11.  

Expresa en  su  o f i c i o  que e l  p r o y e c t o . s e  encuen t ra  

radicado en l a  Segunda Comisi6n L e g i s l a t i v a ,  c o n s t i t u i d a  como 

ComisiBn Conjunta,  habiéndose aprobado en gene ra l  l a  i d e a  de  

l e g i s l a r .  

Asimismo, s e ñ a l a  que en s e s i 6 n  l e g i s l a t i v a  d e l  28 

de  jun io  de  1988 ,  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno acordó remitir 

e l  proyecto  a l  Ejecut ivo ,con e l  f i n  de que éste p a t r o c i n a r a  

a q u e l l a s  normas que son de su  i n i c i a t i v a  exc lus iva ,  l o  que se 

e f e c t u ó  por  o f i c i o  d e l  l o  de j u l i o  d e l  año pasado. 

Agrega e l  señor  Almirante Merino que,  dado e l  t i e m  - 
po t r a n s c u r r i d o  y l a  necesidad de c o n t a r  con e l  p a t r o c i n i o  del 

E jecu t ivo  para con t inua r  con e l  a n á l i s i s  d e l  proyecto ,  s o l i c i  - 
t a  e l  acuerdo de  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno en cuanto a rei- 

terar  l o  a n t e r i o r  a S.E. e l  P r e s i d e n t e  d e  l a  Repbblica.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- O sea, e n v i a r l e  un o f i  - 
c i o  a l  E jecu t ivo  consul tdndole  ace r ca  de l o  que se l e  r e q u i  - 

¿Habrla acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Sf. 

E l  señor  GENERAL. STANGE . - De acuerdo. 
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El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente ofi- 

cio, del señor Presidente de la 1 Comisi6n Legislativa, incide 

en el proyecto de ley org6nica constitucional sobre el Congreso 

Nacional, boletln No 899-06. 

Entiendo, señor Almirante, que esta iniciativa habrla 

quedado comprendida en el acuerdo tomado. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Est6 comprendida en el 

acuerdo que se tomó en el sentido de suspender la tramitacien 

hasta resolver sobre el proyecto de ley sobre las reformas cons - 

titucionales y, en consecuencia, se deja sin efecto el acuerdo 

adoptado en sesidn de 23 de mayo pasado sobre esa materia. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El siguiente ofi - 

cio es del General señor Matthei e incide en el proyecto de ley 

que establece un nuevo estatuto general para las Cajas de Compen - 

sacien de Asignaci6n Familiar, boletzn No 992-13. 

En su oficio el señor presidente de la Segunda Comi - 
sien Legislativa, constituida como Comisi6n Conjunta, expresa 

que esa Comisi6n ha aprobado un artzculo que establece el proce - 
dimiento de reclamo en contra de las resoluciones de la Superin - 
tencia de Seguridad Social que impongan multas a los directores 

de una Caja de Compensacidn de Asignaci6n Familiar o que dispon - 
gan su intervención o afecten un acuerdo del directorio de algu - 
nas de dichas Cajas. 

De dicho reclamo conoce la Corte de Apelaciones de San - 
tiago y su resolución es apelable ante la Corte Suprema. 

Expresa en su oficio que, tratandose de normas que se 

refieren a la organización y atribuciones de los tribunales de 
justicia, procede, de conformidad con lo dispuesto en la Consti - 
tución Polltica, olr previamente a la Excma. Corte Suprema y ése 

es el acuerdo que solicita. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Suspender el procedimiento. 

iHabrla acuerdo para suspender el procedimiento y ofi- 

ciar a la Corte Suprema? 

El señor GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

El señor GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

El señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 
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E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  s i g u i e n t e  o f i c i o ,  

también d e l  señor  P r e s i d e n t e  de l a  11 Comisidn L e g i s l a t i v a ,  i n c i d e  

en e l  proyecto d e  l e y  que e s t a b l e c e  e l  marco l e g a l  p a r a  l a  c o n s t i -  

t u c i 6 n  y operac ión  de  e n t i d a d e s  p r i v a d a s  de  d e p ó s i t o s  y c u s t o d i a  

de  v a l o r e s ,  b o l e t l n  N o  1058-05.  

Señala  en  s u  o f i c i o  que ,  debido a l o  t é c n i c o  de  l a  materia 

de  que t r a t a  l a  i n i c i a t i v a  y con e l  o b j e t o  de  c o n t a r  con mayores an - 

t e c e d e n t e s  a c e r c a  de e l l a ,  s o l i c i t a  e l  acuerdo de  l a  Excma. J u n t a  

de  Gobierno en cuanto a que a q u e l l a  s e a  e s t u d i a d a  en Comisión Conjunta. 

Cabe s e ñ a l a r  que i g u a l  s o l i c i t u d  formula e l  señor  Presiden-  

t e  d e  l a  111 Comisi6n L e g i s l a t i v a  mediante e l  o f i c i o  que s i g u e  en e s  - 

t a  Cuenta. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Comisi6n Conjunta.  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- S o l i c i t o  e l  acuerdo de  

l a  Excma. J u n t a  en  cuanto a dar Cuenta e x t r a o r d i n a r i a  de  dos o f i c i o s  

l l egados  en e l  d l a  de  hoy. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- LHabrfa acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHEI . - SI .  

E l  señor  GENERAL STANGE. - Conforme. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- D e  acuerdo.  

E l  señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E l  primero es d e l  se- 

ñor P r e s i d e n t e  de  l a  111 Comisi6n L e g i s l a t i v a  e i n c i d e  en e l  proyec - 

t o  de l e y  que modif ica e l  d e c r e t o  l e y  N o  8 4 4 ,  de 1 9 7 5 ,  Orgánico de 

l a  Direccidn de P r e v i s i d n  de  Carabineros  de  Chile ,boletfn No 1079-02. 

Expresa en s u  o f i c i o  que,  dada l a  u rgenc ia  que r e v i s t e  l a  

d i c t a c i 6 n  de  l a s  normas contenidas  en l a  i n i c i a t i v a ,  s o l i c i t a  e l  

acuerdo de  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno p a r a  que a q u e l l a  se t r a t e  en 

Comisión Conjunta ,  se reduzcan s u s  p l a z o s  de t r a m i t a c i d n  y se i n c l u  - 
ya en l a  Tabla de l a  Sesi611 L e g i s l a t i v a  d e l  d l a  mar tes  2 0  de  junio .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Hay acuerdo? 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- S I .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S I .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Conforme. 

E s t á  en l a  Cuarta  Comisi6n. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- F a l t a  e l  informe de  

La S e c r e t a r l a  de Leg i s l ac ión .  

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLAC1ON.- Lio despachamos hoy dla. 
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PROYECTO DE LEY QUE MODIFICA LEY ORGANICA CONSTITUCIONAL SOBRE 

VOTACIONES POPULARES Y ESCRUTINIOS (BOLETIN No 1051-06) 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- El segundo ofi- 

cio de esta Cuenta es del señor Presidente de la IV Comisi6n 

Legislativa e incide en el proyecto de ley que modifica la ley 

No 18.700, Orgánica Constitucional sobre Votaciones Populares 

y Escrutinios, boletxn No 1051-06 

Expresa el Teniente General señor Sinclair, como Pre- 

sidente de la ComisiOn Conjunta, que a fines de la semana re- 

cién pasada dicha Comisi6n tomó conocimiento oficiosamente de 

la nueva indicación del Primer Mandatario al proyecto, inclui - 
do en la Cuenta ordinaria de esta sesi6n. 

La Comisi6n Conjunta procedi6 a analizar las modifica - 
cienes sugeridas en el Mensaje, las indicaciones del 7 de 

abril y 17 de mayo del presente año y la nueva indicación que 

acabo de señalar, y llegó a la conclusi6n de que aproximada - 
mente solo el 10% de ellas no tendrlan el carácter de urgentes. 

En consecuencia, estim6 conveniente despachar todas 

las modificaciones en un solo proyecto, puesto que el 90% de 

estas est6n directamente relacionadas con el pr6ximo plebisci- 

to anunciado por el Jefe del Estado, para cuya preparación y 

ejecuci6n se contará con plazos extremadamente breves. 

Para tal efecto, la Comisión Conjunta elaboró un tex- 

to sustitutivo que contiene la totalidad de las modificaciones 

propuestas. 

Por lo anterior, se propone cambiar la calificaci6n de 

fácil despacho del proyecto y se le otorgue, junto con las de- 

m5s indicaciones, un procedimiento extraordinario. 

El señor ALMIRANTE MERINO.- ¿Habrla acuerdo para verlo 

ahora? 

El señor GENERAL MATTHE1.- S I .  

El señor GENERAL STANGE.- ¿Para verlo ahora? 

El señor ALMIRANTE MERINO.- Para ver el proyecto que 

envza la IV Comisión sobre la Ley Orgánica Constitucional de 

Votaciones Populares y Escrutinios. 

El señor SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- E1 Relator estd 

presente, señor Almirante. En consecuencia, si la H. Junta lo 

desea, puede dar una explicaci6n en detalle. 
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E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Bien. 

E l  proyecto  de  l e y  que veremos en  forma e x t r a o r -  

d i n a r i a  modif ica  l a  l e y  No 18.700, o rgán ica  c o n s t i t u c i o n a l  

sobre  Votaciones Populares  y E s c r u t i n i o s .  

Tiene  l a  pa l ab ra  l a  señora  Hozven. 

La señora  MARCELA HOZVEN, RELAT0RA.- Con l a  ve- 

n i a  de  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno, r e l a t a r é  e l  proyecto  de  

l e y  o rg6n ica  c o n s t i t u c i o n a l  que modif ica  l a s  l e y e s  de  i g u a l  

rango Nos. 18.556, de  ~ n s c r i p c i o n e s  E l e c t o r a l e s  y S e r v i c i o  

E l e c t o r a l ,  y 18.700, sobre  Votaciones Populares  y E s c r u t i  - 
n i o s ,  b o l e t l n  1051-06. 

E s t a  i n i c i a t i v a  l e g a l  tuvo  s u  o r i g e n  en  un Mensa - 
j e  de  S .  E .  e l  P r e s i d e n t e  de  l a  Repiiblica y ,  en  s e s i d n  le- 

g i s l a t i v a  de  f echa  1 6  de marzo de  1989, l a  J u n t a  de  Gobier- 

no no d i spuso  su u rgenc ia  y f u e  c a l i f i c a d a  de  f á c i l  despa- 

cho por  l a  S e c r e t a r í a  de  Leg i s l ac ión .  A l  mismo t iempo,  se 

orden6 s u  e s t u d i o  e n  Comisión Conjunta p r e s i d i d a  p o r l a c u a r  - 
t a  Comisión L e g i s l a t i v a .  

~l proyecto  f u e  o b j e t o  de t res  ind i cac iones  d e l  

E j ecu t i vo .  La primera de e l l a s  de  f echa  7 de a b r i l ;  l a  se- 

gunda d e l  17 de  mayo, y l a  t e r c e r a  d e l  5 de  junio .  Pos te  - 
r io rmente ,  también p l an t ea ron  observaciones  a su  t e x t o  l a  

Asociaci6n de  Nota r ios  de  Ch i l e  y e l  Tr ibuna l  C a l i f i c a d o r  

de  E l ecc iones ,  e n  un documento d e l  1 2 d e  mayo pasado. 

En l a  i nd i cac idn  d e l 5  de jun io  d e l  p r e sen t e  año, 

e l  E j ecu t i vo  s o l i c i t e  d a r  t ramite de  procedimiento e x t r a o r -  

d i n a r i o  a determinadas normas con ten idas  en  e l  bo l e tSn  i n d i  - 
cado, l a s  que a fec taban  a l a  l e y  18.700, o rgán ica  c o n s t i t u -  

c i o n a l  de Votaciones Populares  y E s c r u t i n i o s .  L a  Comisión 

Conjunta tomó conocimiento de  e l l a  de o f i c i o ,  a  t r a v é s  de 

un r e p r e s e n t a n t e  d e l  ~ i n i s t e r i o  d e l  I n t e r i o r .  

En razón d e l  procedimiento e x t r a o r d i n a r i o  pedido 
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por e l  E j e c u t i v o  y de  que cornprendla una g r a n  can t idad  de  

d i s p o s i c i o n e s  de  l a  l e y  mencionada, l a  Comisibn Conjunta 

juzgó n e c e s a r i o  recomendar a  l a  Excma. J u n t a  de Gobierno 

d a r  t a l  c a r 6 c t e r  a  t o d a s  a q u e l l a s  modif icac iones  r e l a c i o n a  - 
d a s  con la  l e y  e n  a n g l i s i s  y ,  e n  consecuencia ,  acceder  a l o  

s o l i c i t a d o  por  aquél .  

Por l o  t a n t o ,  l a s  enmiendas r e l a t i v a s  a  l a  l e y  

18.556,  que tambi6n forman p a r t e  d e l  b o l e t i n  1051-06 y  que 

se r e f i e r e n  a l  S e r v i c i o  E l e c t o r a l  y a  las i n s c r i p c i o n e s  

e l e c t o r a l e s ,  se rdn  sometidas  a conocimiento de  l a  H .  J u n t a  

de  Gobierno con p o s t e r i o r i d a d  y mantienen su  c a l i f i c a c i ó n  

de  f á c i l  despacho. 

En v i r t u d  de  l o  a n t e r i o r ,  l a  Comisidn Conjunta 

someteha cons ide rac ión  de  l a  Excma. J u n t a  de  Gobierno e l  

t e x t o  s u s t i t u t i v o  que inc luye  las modif icac iones  a  l a  l e y  

1 8 . 7 0 0  y que paso a  r e l a t a r  a  cont inuacidn .  

En primer l u g a r ,  s e  acordó m a n t e n e r l a  g r a t u i d a d  

de  l a  f r a n j a  p o l r t i c a  que deben t r a n s m i t i r  l o s  c a n a l e s  de  

t e l e v i s i ó n  de  libre r ecepc i6n ,  rechazándose en  e s t e  aspec- 

t o  l a  p ropos ic ibn  d e l  E j e c u t i v o .  

Sobre e l  p a r t i c u l a r ,  l a  Comisibn Conjunta opinó 

que no hablan  va r i ado  l a s  condic iones  t e n i d a s  e n  cons ide ra  - 
c i ó n  a l  r e g u l a r  l a  g r a t u i d a d  de l a  t r ansmis idn  de  l o s  pro- 

gramas p o l i t i c o s  por  l o s  c a n a l e s  de  t e l e v i s i ó n  e n  e l  pasa- 

do p l e b i s c i t o ,  como tampoco e x i s t l a  cambio alguno en  e l  es - 
t a t u t o  j u r í d i c o  de  é s t o s  y  que l a  imposición de t a l  ca rga  

a  d ichos  c a n a l e s  se j u s t i f i c a b a  plenamente t o d a  vez que 

e l l o s  t i e n e n  e l  monopolio p a r a  t r a n s m i t i r  por t e l e v i s i d n  de 

l i b r e  r ecepc ión  en  e l  p a l s .  

A mayor abundamiento, l a  Cornisidn Conjunta con- 

s i d e r ó  que todo cambio en e s t a  ma te r i a  podla p roduc i r  un 

e f e c t o  pol í tTco c o n t r a r i o ,   adverso:.^ no deseado. 

En segundo término,  e s t e  drgano de  t r a b a j o  re- 

chazó l a  i d e a  de  i n c o r p o r a r  l o s  s o b r e s  o f i c i a l e s  de v o t a  - 
c ión  d e n t r o  de  l o s  G t i l e s  e l e c t o r a l e s  y resolvió mantener en este 

aspecto  l a  norma v i g e n t e .  
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Todo e l l o  por l a  m i s m a  razón expresada  a n t e r i o r -  

mente en e l  s e n t i d o  de que una modif icac ión de  esta na tu r a -  

l e z a  podla  p roduc i r  e f e c t o s  p o l í t i c o s  c o n t r a r i o s  y ,  además, 

por  l a  d i f i c u l t a d  p r 6 c t i c a  que p resen taba  en  s u  aplicaci611, 

ya que,  s i  b i e n ,  por  una p a r t e ,  se a g i l i z a b a  e l  proceso 

e l e c t o r a l  o  se l e  daba mayor r ap idez  e n  l a  medida en  q u e l a s  

cédu l a s  de  vo tac i6n  s e  i ban  a i n t r o d u c i r  en  e l  sobre  r e spec  - 
t i v o ,  por  o t r o  l a d o r e s t o  r e q u e r i r l a  d e  una mayor r egu l ac idn  

l e g i s l a t i v a ,  pues a l  i nco rpo ra r  l a s  cédu las  e n  e l  sobre  no 

se s a b r l a  con segur idad  s i  e r a n  l a s  que e fec t ivamente  se ha - 
bzan ent regado a l  e l e c t o r .  

Por d l t imo ,  e n  su  i nd i cac i6n  d e l  1 7  de  mayo, e l  

E j ecu t i vo  p l a n t e 6  l a  p o s i b i l i d a d  de  co loca r  este sobre  o f i  - 
c i a l  de  vo tac ión  como una f a c u l t a d  d i s c r e c i o n a l  o to rgada  a l  

D i r e c t o r  d e l  S e r v i c i o  E l e c t o r a l  pa ra  a q u e l l o s  casos  en  que ,  

debido a l a  e sca sez  d e  t iempo,  no se pud ie ra  confeccionar  

l a  c édu l a  e l e c t o r a l ,  como, por ejemplo,  s i  se d i s o l v i e r a  l a  

Cámara de  Diputados.  

La Comisión Conjunta también acordó rechazar  e s -  

t a  p ropos ic ión  debido a  que,  por ser una f a c u l t a d  d i s c r e c i o  - 
n a l  que se daba a l  D i r e c t o r  del  S e r v i c i o  E l e c t o r a l ,  se e s t i  - 
mó que se perdza de e s t a  manera l a  uniformidad y  t r a n s p a r e n  - 
tia que debza t e n e r  e l  proceso  e l e c t o r a l .  

En cuanto  a  l a  r egu l ac i6n  de  l a  propaganda e l e c -  

t o r a l ,  l a  i nd i cac ión  d e l  7 de  a b r i l  d e l  P r e s i d e n t e  de  l a  R s  

púb l i ca  propone e x c l u i r  a l  Consejo Nacional de Radio y T e l e  - 
v i s i ó n  de  l a  func idn  de  d i s t r i b u i r  y  reglamentar  e l  t iempo 

que l a  l e y  a s igna  a l o s  c a n a l e s  de  televisi611 de l i b r e  re  - 
cepción pa ra  t r a n s m i t i r  d i c h a  propaganda, e n t r e  l o s  p a r t i  - 
dos p o l í t i c o s  y l o s  cand ida tos  independientes  que tengan d e  

recho a  p a r t i c i p a r  en  las e l e c c i o n e s  pa r l amen ta r i a s  y e n l o s  

procesos  p l e b i s c i t a r i o s .  

E s  d e c i r ,  excluye  a l  Consejo Nacional de  Radio y 

Te l ev i s idn ,  y solamente en caso  de  que e x i s t a  desacuerdo en  - 
t r e  l o s  i n t e r e s a d o s  e s t a s  d i s c r e p a n c i a s  s e r l a n  r e s u e l t a s  e n  

forma sumaria por  e l  Tr ibuna l  C a l i f i c a d o r  de  E lecc iones .  
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E l  señor ALMIRANTE MERINO.- En e l  p lazo  de t res  

d l a s  . 
L a  señora  RELATORA. - Por su  p a r t e ,  e l  Tr ibuna l  

Ca l i f i c ado r  de  Elecciones  p resen tó  un documento en e l  cua l  

p lan teó  una serie de observaciones a  e s a  i nd i cac ión  en  e l  

s e n t i d o  de  que c a r e c e r i a  d e l  personal  id6neo y t é c n i c o  para  

e f e c t u a r  l a  d i s t r i b u c i ó n  d e l  tiempo; de  que a  6 1  s o l o  l e  com - 

p e t e  conocer mate r ias  de  orden j u r i s d i c c i o n a l  y no asun tos  

admin i s t r a t i vos ,  y ,  por Gltimo, que l a  i nd i cac ión  l e  o to rga  - 
r i a  una competencia c o n t r a r i a  y a j ena  a  l o  d i spues to  en t a l  

s e n t i d o  en  e l  a r t í c u l o  8 4  de  l a  Cons t i tuc i6n  P o l i t i c a  de  l a  

Repbbl i c a  . 
La Comisi6n Conjunta tuvo p re sen t e  e s t a  observa- 

c i6n  d e l  Tr ibunal  Ca l i f i c ado r  de Elecciones  y concluy6 que 

e l  Consejo Nacional de  Radio y Te l ev i s idn  e r a  e l  organismo 

t é c n i c o  adecuado y que deb la  con t inuar  como órgano r e g u l a  - 
dor  d e l  tiempo dedicado a  l a  propaganda e l e c t o r a l ,  de  acuer  - 
do a l o s  parsmetros que l a  misma l e y  l e  s e ñ a l a ,  s i n  p e r j u i -  

c i o  de  que se mantuvo a l  Tr ibunal  Ca l i f i c ado r  de Elecciones  

como t r i b u n a l  de segunda i n s t a n c i a ,  es d e c i r ,  an t e  e l  cua l  

se iban  a p r e sen t a r  l o s  reclamos de l a s  r e so luc iones  emana- 

das  d e l  Consejo Nacional de Radio y T e l e v i s i h .  

Asimismo, se acordó r e d u c i r  e l  p lazo  de  l a  con- 

voca to r i a  a p l e b i s c i t o ,  en  cuanto a  que e l  P r i m e r  Mandata - 
r i o  f i j a b a  e l  r e l a t i v o  a  l a  vo tac ión  p l e b i s c i t a r i a ,  l a  que 

no podia t e n e r  l uga r  a n t e s  de 60 n i  pasados 9 0  d l a s  después 

de l a  pub l icac ión  d e l  dec re to  de  convocator ia .  Dicho p lazo  

s e  a c o r t ó  a  30  y 60 dÉas, respect ivamente.  

La Comisión Conjunta r e s o l v i ó  también s u g e r i r  l a  

incorporación de nuevas normas t r a n s i t o r i a s  t e n d i e n t e s  a r e  - 
g u l a r  l a  even tua l idad  de un p l e b i s c i t o  para r e f o r m a r l a  Cons - 
t i t u c i ó n  y l a s  pr imeras e l ecc iones  pa r lamenta r ias  y p r e s i  - 
denc i a l e s .  También en d i spos i c iones  t r a n s i t o r i a s  reglamen- 

t a  l a  forma de l a  cédula  que t end rá  e l  p l e b i s c i t o ;  prorroga  
e l  p lazo de l a  dec l a r ac i6n  de  las  cand ida tu ras  a  Senadores,  

y mantiene como vocales  a  aque l l o s  que e fec tua ron  l a s  labo- 

r e s  de t a l e s  e n  el pasado p l e b i s c i t o .  
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Asimismo, est im6 necesa r io  agregar ,  como modifi  - 
cación de e l l a ,  e l  f a c u l t a r  a l  Di rec to r  d e l  Se rv i c io  E l e c -  

t o r a l  para  rechazar  aque l l a s  candidaturas  que no cumplan 

con l o s  r e q u i s i t o s  e s t ab l ec idos  en  l o s  a r t l c u l o s  2 5 ,  44  y 

4 6  de  nues t r a  Car ta  Fundamental o que s e  encuentren en  l a s  

s i t uac iones  p r e v i s t a s  en e l  a r t f c u l o  5 4  de e l l a .  Todo e s t o  

con e l  o b j e t o  de  e v i t a r  l a  p resen tac i6n  de candidaturas  que 

poster iormente deban s e r  dec la radas  nulas  por no r e u n i r l a s  

condiciones ex ig ida s  o por i n c u r r i r  l a  persona en alguna de 

l a s  inhab i l idades  para  ser candidato  a par lamentar io .  

Finalmente,  además de l a s  modif icaciones ya ana- 

l i z a d a s ,  s e  in t rodu je ron  o t r a s  de c a r a c t e r  t é c n i c o  con e l  

f i n  de a g i l i z a r  e l  proceso e l e c t o r a l  o p l e b i s c i t a r i o , a  r a r z  

de que se d e t e c t ó  una serie de  inconvenientes  que habla  p r e  - 
sentado l a  l e y  e n  su  ap l i cac i6n  p r á c t i c a  en e l  Gltimo p l e -  

b i s c i t o ,  además de o t r a s  enmiendas que aco r t an  p l a z o s a f i n  

de que determinadas d i l i g e n c i a s  puedan r e a l i z a r s e  den t rode  

l o s  términos p r e s c r i t o s  en  l a  l e y .  Es to  d i c e  r e l a c i 6 n  con 

l a  forma de e l e g i r  a l o s  miembros d e l  Colegio Escrutador ,  

con s u s t i t u i r  e l  engomado de l a s  cédulas de votac ión por 

s e l l o s  adhesivos,  con reemplazar también e l  l a c r e  con que 

se s e l l a b a n  l o s  paquetes y l o s  sobres .  Por Gltimo, s e  es- 

t ab l ece  que l a  Mesa Receptora debe dob la r  c i e r t a  cant idad 

de cédulas  an t e s  de i n i c i a r  e l  proceso de votac ión.  

E s  todo cuanto puedo informar a l a  Excma. Jun ta  

de  Gobierno. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO .- Ofrezco l a  pa labra .  

¿Hay observaciones? 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor GENERAL STANGE.- En l o  r e f e r e n t e  a l  a r  - 
t l c u l o  53,  sobre l a  cédula pa ra  e l  p l e b i s c i t o ,  ¿se  manten - 
d r á  l a  f6rmula "S1 apruebo" y " N o  apruebo", o se colocar6  

"Aprobado" y "Rechazado"? 

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R. -  "S I ,  aprue - 
bo" . 
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E l  señor  GENERAL STANGE.- Eso se mantiene.  

Habíamos hablado de d e j a r  "Aprobado" y "Rechaza- 

do" ,  y no l o  señalado con a n t e r i o r i d a d ,  porque e l  "S1" y e l  

''NO" producen . . . 
E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s o  era d i s c u t i d o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- S'í ,  y por e s o  pregun- 

t o  s i  l o  mantenemos o s i  dejamos e s t o  o t r o .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  Lo i d e a l  h a b r l a  s i d o  

"Se aprueba" y "Se rechaza" ,  o "Apruebo" y "Rechazo". 

E l  señor GENERAL STANGE.- Exactamente, y no e l  

"S1, apruebo" ... 
E l  señor  ALMIRANTE MERINO.-  Solamente "Apruebo" 

y "Rechazo". 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Es toy de  acuerdo e n  

esa forma. 

L a  señora  RELAT0RA.- En verdad,  l a  Comisidn Con - 
j un t a  v i o  v a r i a s  a l t e r n a t i v a s  y se es t imó que "Rechazo" y 

"Acepto" era demasiado c a t e g ó r i c o ,  y que e l  " S l W y  e l  "No" 

e r an  . . . 
El señor  ALMIRANTE MERINO.- Eran po l l t i c amen te  

peor .  

E l  s eñor  GENERAL MATTHE1.- S I  y ,  f ina lmente ,  

queda a l g o  no c l a r o .  

La señora  RELATORA. - "S1, apruebo" y "No aprue- 

bo. E l  rechazo es muy c a t e g ó r i c o .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- S1, pero  e l  "Si" y 

"NO" nuevamente producen conf ron tac ión .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Opino que debe co- 

locarse "Apruebo" y "Rechazo". 

E l  señor  GENERAL MATTHEI  .- Yo también. Lo con - 
s i d e r o  m 6 s  c l a r o .  Cuando a q u l  p r e sen t an  un proyecto, yo d i  - 
go "apruebo e l  proyecto"  o "rechazo e l  proyecto" .  Ahora, 

que g u s t e  o no g u s t e ,  que sea o no sea duro ,  l o  es i g u a l -  
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mente a l  expresa r  " s l "  O "no". 

E l  señor  GENERAL STANGE.- E s  m6s f u e r t e  e l  " s l "  

y "no", porque produce enfrentamiento .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  i g u a l  de duro co- 

l o c a r  e sos  té rminos .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Dirsn:  "Yo vo té  por  

e l  " s l "  , yo v o t é  por  e l  "no".  

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  Me agrada l a  fórmula 

d e l  señor Almirante: "Apruebo" y "Rechazo". 

E l  señor GENERAL STANGE.- A m2 también. 

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- E s  absolutamente c l a  - 
r a  y no puede haber  dudas.  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ZHabrla acuerdo pa- 

r a  que l o  cambiara e l  S e c r e t a r i o  de Leg is lac ión?  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S z ,  por su  - 
puesto .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.-  En e s t o ,  siempre l o  

mejor es l o  mSs c l a r o .  "S í "  y "NO" l o  e r a  y ,  además, bas  - 
t a n t e  duro.  Igualmente l o  es "Apruebo" y "Rechazo". 

Por l o  demas, a s2  se hace todos  l o s  d5as ac5 cuan - 
do debemos pronunciarnos sobre  un proyecto  de  l e y :  se aprue-  

ba o se rechaza .  

L a  señora  RELAT0R.A.- Por d l t imo ,  l a  gen te  t i e n d e  

a  r echaza r lo  por ser más e n t r e t e n i d o  proceder  en  e s a  forma. 

E s  a l go  s i co l6g i c0 ,  un problema de e s a  n a t u r a l e z a  y ,  por e s o ,  

se obvib. 

E l  señor  GENERAL PIATTHEI . - Entonces,  tendrlamos 

que decir que e l  pueblo es t a n  i r r e s p o n s a b l e ,  que hay que 

co locar  a lgo  muy alambicado, pero  no c r eo  que se t r a te  de  

e s o .  O sea, s e r l a  t a n  i r r e s p o n s a b l e ,  que no debe ser con- 

s u l t a d o .  

E l  señor GENERAL STANGE.- Para  que haya m&s d i -  

f e r e n c i a ,  se podr la  co loca r  "Aprobado" y ,  en seguida ,  l a  r a  - 
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ya,  y en  l a  o t r a  l í n e a ,  primero l a  raya  y ,  después ,  "Recha - 
zado" . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - "Apruebo '' y "Re cha - 
zo" son dos  pa l ab ra s  d i s t i n t a s .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- A s 5  es. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Yo también soy p a r t i  - 
d a r i o  de  e s o s  dos  términos .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Recuerdo 

que l o  conversamos l a  o t r a  vez  con e l  Min i s t ro  Cáceres, 

qu ien  l e  as ignó  a l  "S1" un s i g n i f i c a d o  casi  sublimina1,por - 
que se supone que se aprobará  y ,  e n  consecuencia ,  t r i u n f a -  

r a  e l  "S1". 

La señora  RELATORA. - Y ,  .ademSs, t i e n e  un s e n t i  - 
do r evanch i s t a .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- Exactamen - 
t e .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Pero con e l  m i s m o  

c r i t e r i o  podemos d e c i r  que,  en tonces ,  qu ienes  votaron por 

e l  "No", a s 1  l o  har6n también e n  e s t a  ocas ión .  

No. Realmente, soy p a r t i d a r i o  de  l o  propues to  

por e l  señor  Almirante:  "Apruebo" y "Rechazo". Se t r a t a  

de un a c t o  pe r sona l .  No "es aprobado", no es o t r o  e l  que 

aprueba n i  es o t r o  e l  que rechaza .  Soy yo y ,  por eso ,yo 

"apruebo" o "rechazo".  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- E l  punto 

de v i s t a  que se p i e r d e  es e l  so s t en ido  por  e l  Min i s t ro  d e l  

I n t e r i o r  . 
E l  señor GENERAL MATTHE1. -  Las praximas elec - 

c iones  p r e s i d e n c i a l e s  s e r á n  ... 
E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Pero e n  e s a  opor tu  - 

nidad no se v o t a r á  por e l  "SX" o por e l  "No". 

Bien,  se aprueba.  

E l  señor GENERAL STANGE.- PerdGn, ¿ s e  aprueba 

e l  proyecto  con l o s  té rminos  "Aprobado" y "Rechazado"? 
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E l  sefi0r ALMIRANTE M3RINO. - Con "Apruebo" y "Re  - 
chazo" . 

E l  señor  GENERAL MATTHE1. -  S l ,  como p e r s o n a l ,  

de  uno. 

E l  señor  ALMIRANTE PiERIN0.- Queda a u t o r i z a d o  e l  

S e c r e t a r i o  de  L e g i s l a c i 6 n  p a r a  hace r  l a s  modif icac iones  pe r  - 
t i n e n t e s  . 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Deseo formular  o t r a  

c o n s u l t a  r e l a t i v a  a l a  co locac i6n  d e l  s e l l o .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- E l  s e l l o  es a10 l a r  

go de  todo e l  doblez  d e l  v o t o ,  a s í  que no hay p o s i b i l i d a d e s  

d e  cambiar lo.  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Deseo ha - 
cer una sugerenc ia .  

E l  p royecto  c o n t i e n e  60 modif icac iones  a l a  l e y  

18.700, de  l a s  c u a l e s  s o l o  13 i n c i d e n  e n  l a  p a r t e  r e l a c i o n a  - 

da con l a  convoca to r i a  y con e l  p l e b i s c i t o ,  y  l a s  4 3  r e s t a n  - 
tes s e  r e f i e r e n  a l  S e r v i c i o  E l e c t o r a l  y  a  las  e l e c c i o n e s  

p r e s i d e n c i a l e s  y p a r l a m e n t a r i a s  de  diciembre de e s t e  año. 

Como e x i s t e  u rgenc ia  por p a r t e  d e l  E j e c u t i v o  a  

f i n  de  que estas modif icac iones  r e l a c i o n a d a s  con e l  p l e b i s -  

c i t o  se aprueben, porque s i n  e l l a s  no puede haber  convocatg 

r i a ,  s u g i e r o  d e s g l o s a r  e l  proyecto  y e n v i a r l o  e n  dos p a r t e s  . 
a l  Tr ibuna l  C o n s t i t u c i o n a l ,  e n  un mismo a c t o .  E s  d e c i r ,  l o  

r e l a t i v o  a l  p l e b i s c i t o  en  un t e x t o ,  y l o  concern ien te  a l a s  

r e s t a n t e s  modif icac iones  e n  o t r o ,  l o  que,  dentro üe la,premra 

d e l  p l a z o ,  p e r m i t i r 6  a l  Tr ibunal  e m i t i r  su  f a l l o  en  c u a t r o  

o c inco  d$as.  S i  no,  veo d i f l c i l  que pueda d a r  su  sen ten  - 
c i a  sobre  60  modif icac iones  en  t a n  poco tiempo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- O sea, su- 

g i e r e  mandarlo desglosado e n  dos  p royec tos  separados .  

E l  señor  GENERAL MATTHEI .- Uno que t i e n e  que v e r  

con e l  p l e b i s c i t o  . . . 
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E l  señor ALMIRANTE MERINO .- Pero es l a  misma m 5  

t e r i a  que acabamos de ve r .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- S1 .  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Conforme, se aprue- 

ba. 

--Se acuerda desg losa r  e l  t e x t o  propuesto por l a  

Comisi6n Conjunta en dos proyectos  separados pa ra  incorpo- 

ra r  en uno de e l l o s  todas  l a s  enmiendas re lac ionadas  d i r e s  

tamente con e l  p l e b i s c i t o ,  y aprobar los ,  con modif icaciones 

e l  correspondiente  a l  b o l e t í n  1051-06 ,  y s i n  e l l a s  e l  d e l  

b o l e t i n  1051-06-B. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Para  cont inuar  con 

l a  Cuenta, t i e n e  l a  pa labra  e l  S e c r e t a r i o  de l a  Jun t a .  

E l  s eñor  SECRETARIO DE LA JUNTA.- Permiso, m i  

Almirante.  

Por c a r t a  de fecha  22  de.mayo de 1989, l a  Organi - 
zacidn Nacional Mapuche Ad-Mapu expone l a  1,s i t u a c i ó n  que a£ ec - 
t a  a las comunidades indfgenas y s o l i c i t a ,  e n t r e  o t ras  pe- 

t i c i o n e s ,  e l  término de l a  t r ami t ac ión  d e l  proyecto de l e y  

que e s t a b l e c e  normativa para  e l  s e c t o r  pesquero, b o l e t l n  N o  

1017-03.  

Terminada m i  Cuenta, m i  Almirante.  

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Propongo a l a  Jun ta  

acusar  r ec ibo .  

E l  señor TENIENTE GENERAL S1NCLAIR.- S I .  

E l  señor GENERAL STANGE . - Conf orme . 

E l  señor GENERAL MATTHE1.- D e  acuerdo. 

E l  señor ALMIRANTE MERINO.- Terminada l a  Cuenta. 

Ofrezco l a  pa labra .  
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TABLA 

1. PROYECTO DE LEY QUE OTORGA S U B S I D I O  FAMILIAR A PADRES DE 

H I J O S  ACOGIDOS AL BENEFICIO; AUMENTA PENSIONES QUE I N D I -  

CA DE REGIMENES DE CAJAS DE PREVISION,  Y REAJUSTA INGRE- 

SO M I N I M O  (BOLETIN 1078-05) 

E l  señor ALMIRANTE MERINO. - E l  pr imer punto de 

l a  Tabla  corresponde a l  b o l e t l n  1078-05: proyecto  de l e y  que 

o t o r g a  s u b s i d i o  f a m i l i a r  a  l a s  madres de  h i j o s  acogidos a l  

b e n e f i c i o ,  e t c é t e r a .  

Tiene l a  p a l a b r a  e l  señor  Lueje .  

E l  señor  GASPAR LUEJE, RELATOR.- E s t e  proyecto  

tuvo  su  o r i g e n  e n  una i n i c i a t i v a  de S .  E .  e l  P r e s i d e n t e  de 

l a  RepGblica, qu ien  s o l i c i t 6  e n  e l  mismo Mensaje p roced i  -- 
miento e x t r a o r d i n a r i o .  Conoci6 de é l  l a  H .  J u n t a  e l  pasado 

23 de  mayo y acord6 t r a m i t a r l o  con c a l i f i c a c i d n  de  extrema 

urgenc ia  y que su e s t u d i o  se h i c i e r a  e n  Comisidn Conjunta.  

La i n i c i a t i v a  cons t a  de  c inco  a r t l c u l o s  permanen - 
t e s .  

Por e l  a r t P c u l o  lo se incorporan l a s  madresdeme - 
nores  que sean causan t e s  de  s u b s i d i o  f a m i l i a r  como causan - 
tes  d e l  mismo b e n e f i c i o  y con e l  c a r á c t e r  de  b e n e f i c i a r i a s .  

Cabe hacer  p r e s e n t e  que esta norma debe ser apro  - 
bada con qudrum c a l i f i c a d o ,  de acuerdo a l a s  d i s p o s i c i o n e s  

de l o s  i n c i s o s  primero y segundo d e l  No 1 8  d e l  a r t l c u l o  1 9  

de  l a  Cons t i t uc ión  P o l l t i c a  d e l  Es tado.  

E l  a r t l c u l o  2 O  f a c u l t a  a l  P r e s iden t e  de  l a  RepG- 

b l i c a  p a r a  o t o r g a r  un t o t a l  de  300 m i l  nuevos s u b s i d i o s  f a -  

miliares a personas  de e sca sos  r ecu r sos .  

~ e d i a n t e  e l  a r t í c u l o  3 "  se r e a j u s t a n  e n  5 % ,  a , con  - 
t a r  del lo de jun io  e n  cu r so ,  las  pens iones  de  l o s  d i s t i n  - 
t o s  regimenes p r e v i s i o n a l e s  d e l  a r t l c u l o  1 4  d e l  d e c r e t o  l e y  

2.448, e s t o  es ,  de  las  c a j a s  de p r e v i s i 6 n I  d e l  S e r v i c i o  de 

Seguro S o c i a l ,  y de l o s  comprendidos en  e l  a r t l c u l o  2' d e l  

d e c r e t o  l e y  2 . 5 4 7 ,  r e l a t i v o  a las c a j a s  de  p r e v i s i ó n  de  l a  

Defensa Nacional  y de  Carabineros  de  C h i l e .  
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E l  r e a j u s t e  mencionado e s  a p l i c a b l e  a las  p e n s i g  

nes  i g u a l e s  o i n f e r i o r e s  a 2 1  m i l  pesos mensuales y cuyo t& 

t u l a r  t e n g a  m a s  de  65 años ,  s i  es hombre, o mbs de  6 0 ,  s i  es 

mujer.  

Por  e l  a r t í c u l o  4 O  se f i j a ,  también a p a r t i r  d e l  

lo de  jun io  e n  c u r s o ,  e n  1 8  m i l  pesos  mensuales e l  montodel  

i n g r e s o  mlnimo pa ra  l o s  mayores d e  18  años de edad.  

E l  a r t i c u l o  5 O  determina l a s  modif icac iones  a l a  

Ley de  Presupues tos  p a r a  e l  f inanc iamien to  de  es ta  i n i c i a t i  

va l e g a l .  

E s e  es e l  contenido  d e l  p royec to ,  señor  Almiran- 

t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Ofrezco l a  p a l a b r a .  

¿Hay observaciones?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- No. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- No hay observaciones .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- No. 

E l  señor  SECRETARIO DE LEGISLACI0N.- Habrza que 

hace r  pequeñas c o r r e c c i o n s  formales  a l  t e x t o ,  señor  Almiran - 
t e .  

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- ¿Queda au to r i zado?  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Por supues to .  

E l  señor TENIENTE GENERAL SINCLAIR. - ST. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- Conforme. 

E l  s eñor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba e l  p royec to .  

2 .  REHABILITACION DE CIUDADANIA DE SEQORES ALEJANDRO ENRI - 
QUE SEPULVEDA MANZANO, MARI0 RENE FUENZALIDA VIGAR Y RA 

MON SEGUNDO AYALA MUfiOZ , 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - E l  segundo punto de  
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l a  Tabla  se r e f i e r e  a l a  r e h a b i l i t a c i ó n  de ciudadanza de  l o s  

señores  Sepblveda, Fuenzal ida  y Ayala. 

Tiene l a  p a l a b r a  e l  señor Cruz-Coke. 

E l  señor  CARLOS CRUZ-COKE,RELATOR.- Con l a  ve - 
n i a  de l a  H .  J u n t a  de Gobierno, doy cuenta  de  t r e s  s o l i c i t u  - 
des  de  r e h a b i l i t a c i 6 n  de  ciudadanTa que conocieron l a  Segun 

da Comisión, como informante ,  y l a  Comisión Conjunta r e s p e c  

t i v a .  

La prirciera es de  don Ramón Segundo Ayala Muñoz, 

condenado a l a  pena de tres años y un d l a  de  p r e s i d i o  menor 

en  su grado m á x i m o  como a u t o r  d e l  d e l i t o  de v i o l a c i ó n  de  

una menor de ocho años y d i e z  meses de edad, e n  l a  ciudad 

de  Talca ,  e l  1 6  de  marzo de 1 9 7 8 .  

Fue condenado por s e n t e n c i a  de  primera i n s t a n c i a  

e l  7 de  diciembre d e l  mismo año, confirmada por l a  Cor te  de  

Apelaciones,  y e s tuvo  e n  p r i s i 6 n  p reven t iva  solamente noven - 
t a  y un d l a s .  Obtuvo l a  l i b e r t a d  b a j o  f i a n z a  y no vo lv ió  a 

comparecer a l  Tr ibuna l ,  por l o  que f u e  dec la rado  r e b e l d e .  

Pos ter iormente ,  f u e  pues to  a d i s p o s i c i 6 n  de l a  

j u s t i c i a ,  pero ya hab la  p r e s c r i t o  e l  d e l i t o  y ,  por e s t a  r a -  

zón, obtuvo su sobrese imiento  d e f i n i t i v o  e l  1 7  de  j u l i o  de 

1985 .  

Su responsab i l idad  penal  se h a l l a  e x t i n g u i d a ,  pg 

r o  l a  Comisión Conjunta op ina ,  s a l v o  mejor pa rece r  de  VV.EE. ,  

que debe ser rechazada esta s o l i c i t u d  a tend idos  los  an tece -  

d e n t e s  de  que he dado cuen ta .  

E l  señor  GENERAL STANGE.- Rechazada. 

E l  señor  TENIZNTE GENERAL S1NCLAIR.- Se rechaza .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Negativo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO. - Rechazada. 

E l  señor  RELATOR.- L a  segunda s o l i c i t u d  es de 

don Mario René Fuenzal ida Vigar ,  también conocida por l a  Co - 
misión Conjunta r e s p e c t i v a  e n  v i r t u d  d e l  a r t í c u l o  7 O  d e l  

Reglamento. 
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E l  señor  Fuenzal ida  f u e  condenado a  l a  pena de  3 

años y un d l a  de p r e s i d i o  menor en su  grado msximo como au- 

t o r  de d e l i t o s  r e i t e r a d o s  en e l  uso mal i c ioso  de instrumen- 

t o s  p r ivados  m e r c a n t i l e s .  

En e f e c t o ,  a t r a v é s  de tres ins t rumentos  a p a r e c l a  

é l  como a v a l  f a l s o ,  con l o  c u a l  obtuvo préstamos de d i n e r o  

en su propio  b e n e f i c i o ,  l o s  que,  por l o  demás, nunca pag6. 

Se b e n e f i c i ó  con un i n d u l t o  e l  25 de ene ro  de  1988, o sea, 

hace poco más de un año y ,  por  l o  t a n t o ,  se encuen t ra  e x t i n  - 
guida  l a  responsab i l idad  penal .  

L a  Comisign Conjunta que conoci6 de e s t a  s o l i c i -  

t u d  se encuent ra  d i v i d i d a  en s u  a p r e c i a c i e n  en  l a  m a t e r i a ,  

porque, en  r e a l i d a d ,  constitucionalmente,puede s o l i c i t a r  l a  

r e h a b i l i t a c i ó n ;  pero  l a s  Comisiones L e g i s l a t i v a s  Primera y 

Segunda mantienen una p o s i c i ó n  t e n d i e n t e  a  r e c h a z a r l a ,  pues 

debemos t e n e r  p r e s e n t e  que l a  condena que l o  a f e c t 6  se i n i -  

c ió  e l  5 de  ene ro  de  1988; luego,  l e  f u e  r e m i t i d a  l a  pena, 

y cons ide ra  bueno que t r a n s c u r r a  un tiempo p rudenc ia l  a n t e s  

de  o t o r g a r l e  l a  r e h a b i l i t a c i o n  a  f i n  de que s e  sepa que es-  

t a  persona no vo lve ra  a d e l i n q u i r .  

El señor  GENERAL STANGE.- L a  Terce ra  Comisi6n 

también e s t á  por  l a  nega t iva .  

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Negativo. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se rechaza .  

E l  señor  RELATOR.- La d l t i m a  s o l i c i t u d  e s d e  don 

Alejandro Enrique Septilveda Manzano, y también l a  conoci6 

l a  Comisión Conjunta r e s p e c t i v a .  

En 1 9 8 1 ,  é l  f u e  condenado a l a  pena de  tres años 

y un d l a  por e l  d e l i t o  de  g i r o  doloso  de cheques que come - 
t i 6  e n  forma r e i t e r a d a .  Después, é s t a  se r e b a j o  a  un año 

en v i r t u d  de l a  d i c t a c i d n  de l a  l e y  18.085, de I n d u l t o  Gene - 
r a l .  

Obtuvo, en tonces ,  l a  l i b e r t a d  cond ic iona l  e n  l a  

que termin6 de  cumplir  su  condena; de  manera que, por e s t e  

motivo, l a  pena e s t á  e x t i n g u i d a .  



R E P U B L I C A  DE C H I L E  
H. JUNTA DE GOBIERNO 

Atendidos l o s  an tecedentes  señalados ,  l a  Comi - 
s i 6 n  Conjunta recomienda aprobar  e s t a  s o l i c i t u d  de rehab i -  

l i t a c i d n  de c iudadanía .  

E l  señor  GENERAL MATTHE1.- Conforme. 

E l  señor  GENERAL STANGE.- De acuerdo. 

E l  señor  TENIENTE GENERAL SINCLA1R.- Conforme. 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Se aprueba. 

--Se aprueba l a  s o l i c i t u d  de r e h a b i l i t a c i á n  de 

c iudadanía  del señor Alejandro Enrique SepGlveda Manzano y ,  

por no haberse  producido l a  unanimidad requer ida  por l e y ,  

no hay acuerdo en acceder  a similares p e t i c i o n e s  de l o s  se-  

ñores  Ramón Segundo Ayala Muñoz y Mario René Fuenzal ida V i -  

g a r  . 

E l  señor  ALMIRANTE MERINO.- Después de  haber da - 
do término a l a  Tabla,  o f r e z c o  l a  pa labra .  

Grac ias ,  señores ,  se l e v a n t a  l a  s e s i b n .  

--Se l e v a n t a  l a  s e s i á n  a las  17 .00  horas .  

JOSE T .  MERINO CASTRO 
Almirante 

~ r i i i d e n t e  de l a  1 Comisión L e g i s l a t i v a  

a J u n t a  de Gobierno 


